
5. Sınıf5. Sınıf
TürkçeTürkçe

M
E

B
   

 ●
   

 Ö
lç

m
e,

 D
eğ

er
le

nd
irm

e 
ve

 S
ın

av
 H

iz
m

et
le

ri 
G

en
el

 M
üd

ür
lü

ğü

1.  Otomobillerde uzun yıllar boyunca, benzin ve mazot 
gibi fosil yakıtlar kullanan ve kimyasal enerjiyi mekanik 
enerjiye çeviren motor teknolojileri tercih edildi. Ancak 
fosil yakıt tüketiminin doğaya verdiği zararlar fark edilin-
ce elektrikli otomobiller tercih edilmeye başlandı. Elekt-
rikli otomobiller enerjilerini fosil yakıtlardan değil, elektrik 
enerjisinin kimyasal enerji olarak depolandığı bataryalar-
dan alır. Bataryalar, şarj edilebilir özellikte yüzlerce lityum 
iyon pilin birbirine bağlanmasıyla oluşur. Elektrikli otomo-
billerde motorda doğrudan dairesel hareket elde edilir. Bu 
hareket de kolayca tekerleklere aktarılır. Gaz pedalına ne 
kadar fazla basarsanız tekerlekler o kadar hızlı döner. Bu 
nedenle elektrikli otomobillerde fosil yakıtlı otomobillerde 
kullanılan karmaşık vites sistemlerine gerek yoktur.

Bu metinde aşağıdaki sorulardan hangisinin cevabı 
yoktur?

A) Otomobil sanayisinin çevreci dönüşümü nasıl oldu?
B) Elektrikli otomobillerin piyasa maliyeti nedir?
C) Elektrikli otomobiller nasıl çalışır?
D) Elektrikli otomobillerin diğer otomobillerden farkı nedir?

2.  Vanilya; pasta, bisküvi, çikolata, dondurma, şekerleme ve 
kahve gibi birçok ürüne tat vermekte kullanılan bir bitki-
dir. Kokusu çok güzel olduğu için yağı çıkarılıp parfüm 
sanayisinde kullanılır. Vanilya bitkisi Ekvator iklimi olan 
yerlerde yetişir. Bitki, meyve vermeye başladığında ye-
şil fasulyeye benzer bir şekle sahiptir. Her hâliyle toplanır 
ve kurutulur. Daha sonra da işlemden geçirilip toz hâline 
getirilir. 

Bu metinde vanilya ile ilgili aşağıdakilerin hangisine 
değinilmemiştir?

A) Yetişme şartlarına
B) Nerelerde kullanıldığına
C) Nasıl işlendiğine
D) Ne zaman kullanılmaya başlandığına   

3.  Dalgalan göklerde hürriyet için
Hudut boylarında bu millet için
Titresin düşmanlar bir ibret için
Yepyeni hayaller kurmasın sakın

Bu dörtlükte şair aşağıdakilerden hangisine seslenmiştir?

A) Millete	 B) Askere
C) Bayrağa	 D) Gençliğe

4.  Astronomi ve matematik bilgini Langrance, çocukluğunda 
babasının işlerinin kötü gitmesi nedeniyle büyük bir yok-
sulluğun içine düşer. Langrance bu yoksulluğun verdiği 
acı ve ihtiyaçla çok çalışır, matematik sahasında büyük 
bir ün ve servet kazanır. Kazandığı şöhreti şöyle açıklar: 
"Eğer zengin olsaydım belki de böylesine iyi bir matema-
tik bilgini olamazdım."

Bu metinden çıkarılabilecek en kapsamlı yargı aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) Güçlükler, insanın içindeki potansiyeli ortaya çıkaran 
ateşleyicilerdir.

B) Başarıya ulaşmak için birçok zorluğa katlanarak çalış-
mak gerekir.

C) Hayatın sunduklarıyla yetinen insan sadece nefes al-
mış olur.

D) İnsan, başarıya ancak kendisine inanarak ve çalışa-
rak ulaşır.

5.  Ak çiçekli karahindiba; Türkiye’nin kuzey ve orta kesim-
lerinde, tuzlu topraklarda, özellikle Tuz Gölü civarında 
bulunan endemik (sadece bir bölgede yetişen) bir tür-
dür. Mayıs-haziran ayları arası az sayıda beyaz çiçek 
açar. Meyveleri, ucundaki tüyler sayesinde rüzgârla 
paraşüt gibi dağılır. 800-1300 metre yükseklikte tuzlu 
topraklarda yaşar.

Ankara çiğdemi; Ankara civarında, -15°C üzerindeki 
yerlerde, 1000-1600 metre yükseklikler arasında geli-
şim gösterir. 15 santimetre kadar boylanabilen, Anka-
ra’ya özgü endemik soğanlı bir türdür. Avrupa’da yay-
gın bir biçimde bahçelerde süs bitkisi olarak yetiştiril-
mektedir. Kışı toprağın altında geçiren soğanı, karların 
erimesiyle birlikte şubat-nisan ayları arasında sarı çi-
çekler açar. 

  

Aşağıdakilerden hangisi bu metinlerde sözü edilen 
bitkilerin ortak özelliklerinden biridir?
A) Kış aylarında çiçek açmaları
B) Kendilerine has bir bölgede yetişmeleri
C) Sarı çiçekler açmaları
D) Bahçede süs bitkisi olarak yetiştirilmeleri
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6.  Haiku; Japonlara ait, en kısa şiir biçimi olma özelliğine 
sahip ve farklı kültürlerden şairleri de etkilemiş bir şiir tü-
rüdür. Haikular, üç dizeden oluşmaktadır. Bu dizelerin ilki 
beş, ikincisi 7 ve üçüncüsü 5 hece olmak üzere toplam 
17 hece içerir. Konu olarak genellikle doğa, renkler ve 
mevsimlerin ele alındığı bu şiirleri yazmak kolay gibi gö-
rünse de az kelimeyle duygu ve düşünceleri anlatmak hiç 
de kolay değildir. Haiku'da her şey dile getirilmez. Bunun 
yerine anlatılmak istenilen hisler isimleştirilir ve o şekilde 
kâğıda aktarılır.

Bu metne göre aşağıdakilerden hangisi Haiku örneği 
değildir?

A) Soğuk yüzünden	  
Bakamam yarım aya	 
Başım göğsümde

B) Gemlik'e doğru	  
Denizi göreceksin	  
Sakın şaşırma

C) Ne iş mi yaparım	  
Yolculuk ederim	  
Göğe bakarım

D) Rüzgârsız günde	  
Kendisi isteyerek	  
Düşüyor yaprak

7.  Gece demem gündüz demem ağlarım
Derdime dert ile merhem bağlarım
Vefasın tutmazsa deyi ağlarım
Akar gözüm yaşı çağlar ne güzel

Bu şiirde aşağıdaki duygulardan hangisi ağır basmaktadır?

A) Korku 	 B) Çaresizlik 
C) Ayrılık 	 D) Özlem

8.  Sosyal bir varlık olan insanın yaşı ilerledikçe çevresine 
olan bağlılığı ve bağımlılığı artar. Bu nedenle yarının yaş-
lıları olan gençlerin yaşlılara iyi davranması, onlara karşı 
hassas, şefkatli, merhametli ve hoşgörülü olması gerekir. 
Sadece kendi akrabamız olan yaşlılarla değil, tüm yaşlı-
larla ilgilenmek insani bir sorumluluktur.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisine değinilmemiştir?

A) Gençlerin de bir gün yaşlanacağına
B) Gençlerin yaşlılara karşı iyi davranışlar sergilemesi
gerektiğine
C) Yaşlılıkta başkalarına olan ihtiyacın arttığına
D) Akraba içindeki yaşlılara daha çok özen göstermek
gerektiğine 

9.  Bal özü toplamak için uygun çiçekler bulan işçi arı, ko-
vana dönerek bal özünün yerini bazı dans hareketleriy-
le kovandaki diğer işçi arılara anlatır. Bal özünü bulduğu 
çiçekler, kovana yaklaşık 90 metreden daha yakın bir 
konumdaysa işçi arı peteklerin üzerinde daireler çizerek 
döner. Eğer çiçeklerin konumu 90 metreden daha uzaksa 
işçi arı, kuyruk sallama dansı yapar. Bu dans, çiçeklerin 
hem yönünü hem de uzaklığını gösterir. Dans ne kadar 
hızlıysa çiçeklerin kovana o kadar yakın olduğu anlaşılır. 
Böylece kovandaki diğer işçi arılar bal özünün bulunduğu 
çiçeklere kolayca gider.

Bu parçadan aşağıdakilerden hangisi çıkarılamaz?

A) İşçi arılar birbirleriyle dans hareketleriyle iletişim kurar.
B) Çiçekler kovana 90 metreden yakınsa arı, kuyruk sal-

lama yapar.
C) Çiçekler kovana yakınsa işçi arı, dansını hızlandırır.
D) Kuyruk sallama dansı, çiçeklerin uzaklığını gösterir.

10.  Ebeveyn ve çocuk ilişkisi oldukça önemlidir. Bir çocuğun 
dünyaya bakış açısından tutun da ilerleyen yaşamında 
alacağı tüm kararların temelinde çocuğun anne babasıyla 
ilişkisinin boyutu yatmaktadır. Yapılan araştırmalar çocuk-
luğunda ebeveynleri ile sağlam ilişkiler geliştiren çocukla-
rın okulda, iş yaşamında, toplumsal hayatta ayakları yere 
basan kararlar aldıkları, daha sosyal oldukları ve kendile-
rine güvenlerinin yerinde olduğunu ortaya koymuştur.

Bu parçanın konusu aşağıdakilerden hangisidir?

A) Ebeveyn ve çocuk ilişkisinin önemi
B) Çocukların başarıları
C) Aile eğitimi
D) Sosyalleşmenin faydaları

11.  Nasıl yaşayacağım ey deniz, senden uzak
Yanıp sönüyor gibi gözlerimde fenerin
Uyuyor mu limanda her gece sallanarak
Altından çivilerle çakılmış gemilerin

Bu dörtlüğün teması aşağıdakilerden hangisidir?

A) Balıkçılığın zorlukları
B) Denizin güzelliği
C) Deniz özlemi
D) Denizcilerin umutları
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